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Una encuesta de Exceltur revela que los atentados del 11M 
provocaron un bajón del 8,2 por ciento en las reservas de los 
hoteles de Baleares  

Según una encuesta de Exceltur referida a los días posteriores 
a la tragedia  

 

PALMA.- En los dos destinos que aglutinan anualmente casi el 40% de la demanda turística en España, 
Baleares y Canarias, el impacto a corto plazo del 11M ha afectado a un 8,2% y a un 9,8% de sus ventas 
respectivas en los días posteriores al atentado, según una encuesta de Exceltur.  

El vicepresidente ejecutivo de la Alianza para la Excelencia Turística, José Luis Zoreda, presentó estos 
datos ayer en la cumbre del Consejo Mundial de Viajes y Turismo, WTTC (siglas en inglés) en Doha, foro 
empresarial del turismo que representa a los sectores privados de todo el mundo.  

La encuesta, realizada para valorar el impacto de esa gran tragedia, informa de que el 82% de los 
empresarios turísticos de Madrid sufrieron una caída en sus ventas tras los atentados del 11M, descenso 
que en el 30% de los casos fue superior al 30%.  

Las expectativas a medio plazo de los hoteleros de Madrid son pesimistas y el 37% opina que las ventas 
seguirán cayendo, por lo que Madrid se sitúa como la comunidad autónoma con peores perspectivas para 
abril, mayo y junio de 2004, sólo superada por Canarias, que atraviesa problemas de competitividad 
internacional ajenos al 11M.  

Además del 11M, Madrid sufre problemas de sobreoferta hotelera que reclaman una «contención urgente 
del crecimiento de alojamientos» y necesita mejorar su imagen turística así como una mayor dotación 
presupuestaria si apuesta por ser sede olímpica en 2012.  

Los empresarios hoteleros de Madrid fueron los más preocupados para superar el impacto de los 
atentados sobre sus ventas, ya que a corto plazo el 32,5% se vio afectado, y de ellos, el 57,4% asegura 
no haber recuperado las ventas aún.  

La encuesta apunta que en toda España el 34,4% de las empresas turísticas han notado algún efecto 
sobre sus ventas durante los días siguientes al atentado, mientras que el 65% restante no percibió ningún 
efecto y mantuvo una actividad normal.  

Del 34,4% de las empresas encuestadas que sí se vieron afectadas por el 11M, casi la mitad vio un 
descenso inferior al 5% y alrededor de la cuarta parte registró una caída de ventas por encima del 10%. 

Un 9,8% en Canarias 

La encuesta resalta que tanto en Baleares como en Canarias, el impacto a corto plazo del 11-M ha 
afectado a un 8,2% y a un 9,8% de sus ventas respectivas, en los días posteriores al atentado. 

Respecto a los sectores más afectados, el 54,6% de las agencias tuvieron caída en sus ventas, aunque 
pasados unos días, el 80% había vuelto a la normalidad. El 40,7% de las compañías españolas de 
transporte también disminuyeron sus ventas, aunque el 70% se recuperó a los pocos días.  

En los diversos mercados extranjeros, el descenso en las ventas afectó al 31,6% de las empresas, y la 
velocidad de recuperación fue menor que en el mercado nacional. 
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Los empresarios turísticos también esperan una gradual recuperación económica, con un crecimiento del 
2,3% en el segundo trimestre del 2004, algo inferior al del mismo trimestre del año pasado (2,5%) y un 
aumento moderado de turistas extranjeros del 1,4%.  

Se estima que el número de turistas extranjeros al cierre de 2004 crezca el 1,6%. Asimismo se espera 
que los mercados nacional y británico, que representan el 65% del total, crezcan en un 5,4% y un 3,6% 
respectivamente.  

 




